12 változat
1. fokozat
1) Jelöld meg az egysejtű gombát!

A) anyarozs                                      

B) üszöggomba 

C) fejespenész

D) aspergillus                                    

2) Jelöld meg a termőnek azt a részét, amelyből a termésfal képződik!

A) a magház fala 

B) magkezdemény

C) csira

D) embriózsák

3) Jelöld meg azt a madarat, amelynek nincs szegycsonttaraja!

A) Veréb

B) Galamb

C) Kőszáli sas

D) strucc

4) Jelöld meg azt az emlőst,amely szerepel Ukrajna Vörös Könyvében!

A) vörös róka 

B) vaddisznó

C) bölény

D) szürke farkas

5) Jelöld meg  azt a szövetet, amely biztosítja a csont hosszanti növekedését!

A) vörös csontvelő 

D) sárga csontvelő

C) porcszövet

D) csonthártya

6) Jelöld meg az emésztőrendszernek azt a szervét, amelybe a gyomorból kerül az étel !

A) nyelőcső

B) nyombél (patkóbél)

C) vastagbél

D) végbél

7) Jelöld meg  az élelmiszerek azon pótolhatatlan összetevőit, amelyek  felerősítik az enzimek hatását!

A) szénhidrátok


B) zsírok

C) fehérjék

D) vitaminok

8) Jelöld meg azt a folyamatot, melynek eredményeképpen másodlagos vizelet képződik!

A) diffúzió

B) filtráció (szűrés)

C) reabszorpció (visszaszívás) 

D) destrukció

9) Jelöld meg a HIV-vírus átadásának a módját!

A) főleg nemi úton

B) beszélgetés közben

C) tüsszentés, köhögés útján

D) kézfogás közben

10) Jelöld meg a központi idegrendszernek azt a részét, ahol a szürkeállomány kívül helyezkedik el!

A) gerincvelő

B) kisagy

D) középagy

D) köztiagy
11) Jelöld meg a gerinc fokozott  előregörbülését jelölő megnevezését!

A) gerincferdülés

B) ficam

C) kifózis

D) lordózis 

12) Jelöld meg azt a vitamint, amely fokozza  a szervezet ellenálló képességét  a meghűléses betegségekkel szemben!

A) D

B) B

C) A

D) C

2. fokozat

13) Az iskolások mikroszkóp segítségével vizsgálták a csiperkegomba termőteste tönkjének hosszanti keresztmetszetét. A mikroszkóp látóterében  hosszú fonálalakú  struktúrákat  észleltek Jelöld meg ezeket!

A) rizoidák

B) edénynyalábok
C) sporangiumok
D) hifa gombafonál
14) A fa alsó ágain lévő levelek fotoszintetizáló szövetének sejtjeiben  kevesebb a klorofil, mint a felső ágakon lévő levelekben. Jelöld meg ennek a jelenségnek az okát!
A) a felső levelekben intenzívebb a transzspiráció
B) a felső levelek jobban felmelegszenek
C) az alsó leveleknek kevesebb fény jut
D) az alsó levelek rosszabbul szellőznek 
15) Minden rovar meghatározott táplálékot fogyaszt. Ehhez alkalmazkodik  szájszerveik felépítése. Jelöld meg azt a rovart, amelynek rágó száj szerve van!
A) májusi cserebogár
B) mézelő méh
C) házi légy
D) lepke
16) Szaporodáskor némely állat tojást rak. Jelöld meg azt az állatot, amely nem rak tojást!
A) kacsacsőrű emlős
B) vidra
C) galamb
D) krokodil
17) Jelöld meg azt az anyagot, amelynek koncentráció növelése a vérben aktivizálja a légzési folyamatot!
A) oxigén
B) szén-dioxid
C húgysav ?
D) víz
18) Jelöld meg a vér alkotóinak legteljesebb felsorolását! 
A) eritrociták, leukociták, trombociták
B) plazma és alaki elemek
C) eritrociták és trombociták
D) plazma, leukociták és trombocíták
19) Jelöld meg  miben tér el az ember nemi funkcióija más méhlepényes emlősökétől! 
A) A megtermékenyítés az ivarsejtek összeolvadásával történik 
B) Jellemző a méhen belüli fejlődés és a méhlepény megléte 
C) Fiziológiai alapja – a nemi ösztön 
D) A tudat ellenőrzése alatt áll
20) Jelöld meg a kiválasztásban résztvevő szervek helyes sorrendjét! 
A) bőr, tüdő, vesék
B) bőr, tüdő, szív
c)tüdő, vesék, szív
D) vesék, tüdő, agyvelő
21) Jelöld, meg hogyan nevezzük a feltétlen reflexek azon rendszerét, amely biztosítja a született viselkedési formákat! 
A) készség
B) szokás
C) ösztön
D) dinamikus sztereotípia

22) Jelöld meg azon struktúrák legteljesebb felsorolását, amelyben  leukociták képződnek!
A) vörös csontvelő és nyirokcsomók
B) nyirokcsomó és mellékvese mirigy
C) sárga csontvelő és lép
D) vörös csontvelő, lép és nyirokcsomók
3. fokozat
23) Elemezd , és jelöld meg a képen látható virág felépítésére  vonatkozó igaz állításokat!
[image: image1.emf]
I. az 1-s szám a termő bibéjét 
II. a kettes szám a porzót 
III. 3-s szám a csészelevelet 
IV. a 4-s szám a vackot ábrázolja 
A) I és II

C) III és IV
B) II és IV 

D) I és III 
24) [image: image2.emf]Elemezd és jelöld meg  az ábrán látható édesvízi állatot jellemző igaz állításokat!
I. ez egy laposféreg 
II. ez egy két sejtrétegű állat 
III. ez egy ragadozó 
A) I és II
B) II és III
C) I és III 
D) III 
25. [image: image3.emf]Elemezd az ábrán látható szív felépítésének ismertetőjegyeit, és jelöld meg az igaz állításokat!
I. az 1-s és 2-s számok a pitvarokat 
II. a 2-s szám a jobb kamrát 
III. a 3-s és 4-s szám a szívkamrákat 
IV. az 1-s és 3-as számok a bal pitvart jelölik 
A) I és II

C) III és IV 
B) II és IV 

D) I és III
26. Párosítsd a szerveket és a hozzájuk tartozó szervrendszereket!
	Szerv
	Szervrendszer

	A) szájüreg
	1) vizeletkiválasztó

	B) tüdők
	2) emésztő

	C) szív
	3) vérkeringési

	D) vese
	4) légző

	
	5) ideg


27.* Keress  összefüggést az érzékelések  és az  ehhez szükséges  információt az agyféltekékbe közvetítő receptorok között!
	Érzékszervek
	Receptorok

	A) a levegő hőmérséklete
	1. a Corti-féle szerv szőrsejtjei

	B) szín
	2. a bőr hőreceptorai

	C) szag
	3. az ideghártya csapjai

	D) hang
	4. a szaglóreceptorok

	
	5. az ideghártya pálcikái


28. Állítsd fel a vizeletképződés folyamatának helyes sorrendjét! 
A) A vesemedence telítődése 
B) filtráció (szűrés)
C) a másodlagos vizelet eljutása a gyűjtő csatornába 
D) reabszorbció (visszaszívás)

4. fokozat
29. Magyarázd meg a neuron felépítése és funkciója közötti összefüggést! 
30. Ismertesd az elsősegélynyújtás sorrendjét nyílt törésnél! 
31. Az osztály tanulói a tanulás közben kalakuló i fáradságot  vitatták meg. A szellemi tevékenység milyen szabályait tudjátok ajánlani, amelyek segítségével megelőzhető a szellemi kifáradás.  
